

怜悯的建设性怒气（二）怒气的谎言：对上帝生气

倾听关乎怒气的整个真理，你会发现，发怒总是自觉得是对的，但这是谎言。对神生气，是人们在罪性下最合理的反应，但那是致命的邪恶。他们弃绝了神，好像祂不存在。自己当神，认定自己的需要必须被满足。他们发牢骚，指控神：给这坏天气，使得我衣服两天都晒不干；令我飞机延误，三更半夜才回到家，令我精疲力竭、累个半死、补不了睡眠，使我不悦等等。

大多数的心理学理论是用不健康的方式来讨论人对神的生气。他们说：如果你对神生气，你需要做四件事：

- 1.记得怒气不好也不坏。所以对神生气是OK的，因为神造我们有怒气的情绪。
- 2.神常常令我们失望。我们如何解释被虐待，虽然向祂呼求拯救，然而虐待却持续着呢？如果祂掌管万有，那么祂就能停止那些事情，但祂没有。
- 3.你需要把你对神的愤怒表达出来，神是个成熟的爱人，所以如果其他敬虔的人都能发泄他们对神的狂怒，你也能这么做。不需要检查你的感受和言语，你如何感受就说出来，如此你才不会是个虚伪的人。
- 4.你需要饶恕神。饶恕是怒气的相反，你需要放下敌意，你心里才会有平安，并与神建立信靠的关系。你要为神令你失望而原谅神。

听起来很动听，而且前后一致，但却是不合真理的。让我们来检查一下：你想要什么？你相信什么？当你对任何生气的事情如此提问，你就会发现你的心是受某种特别的贪恋和谎言所欺哄，它已经取代了永活真神在你心中的位置了。因此当欲望不得满足时，生气就出现了，而我们的信就证明这是无理的。

让我们由此来检视世俗的治疗公式：

首先，怒气不是中性的事实。主张可以对神生气的人，不管是恶意控诉神，或表达对神的质询，或认为我们被造是有那些生气的情绪的；但这样的说辞，是避免了道德的责任。对神生气，是表明我对神的审判：你错了，你没有达到我的标准和期望。

其次，原谅上帝这个想法，是一连串亵渎的最终极亵渎。我们是罪人，没有资格原谅神，神也不需要我们原谅祂。这种与神和好的教导，是扭曲真理的。如果人能以悔改和信心处理他对神的怒气，其结果正好相反。

第三，当我们受苦时，是神令我们失望吗？圣经常常讲到苦难，但它总是告诉我们：我们必须从神的更高目的，来看待任何似乎是神“出卖”人的情形。神从未应许人生没有眼泪、悲哀、哭号和痛苦（也没有应许我们脱离产生痛苦的恶事），但直到有一天，生命和喜乐会永远胜过死亡和痛苦。奇怪的是那些不是真心相信神主权的人，当他们向神生气时，似乎表现得真心相信神有主权：“祂可以改变事情，但是祂没有。”在我辅导的经验里，常遇见有人向神发怒，这样的愤怒，通常隐含了他的自义，公然表达他的不信。

我们第一门圣辅基础课程《生命改变动力学——自我辅导》，对于苦难的来源，有详细说明。如果你能够正确理解苦难，你就明白：当我们受苦时，是神令我们失望吗？当然不是，反而是当我们处于苦难中，我常常令神失望。

如果您需要学习第一门课程，请和我们联系。（待续）